

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委

# 关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电

中共新疆维吾尔自治区委员会、新疆维吾尔自治区人大常委会、新疆维吾尔自治区人民政府、新疆维吾尔自治区政协、新疆军区、新疆生产建设兵团：

值此新疆维吾尔自治区成立70周年之际，中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向新疆维吾尔自治区各族干部群众和各界人士，向驻疆人民解放军指战员、武警部队官兵和政法干警，向新疆生产建设兵团广大干部职工，向中央驻疆单位干部职工和全体援疆干部人才，向所有关心和支持新疆发展进步的人们，致以热烈的祝贺和亲切的慰问！

新疆自古以来就是我国不可分割的一部分，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。1955年新疆维吾尔自治区成立，是新中国民族团结进步事业和新疆发展历史上的一件大事，进一步开启了新疆各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史进程。70年来，在中国共产党领导下，新疆各族人民共同当家作主，民族区域自治制度成功实践，社会主义革命、社会主义建设和改革开放取得辉煌成就，新疆的面貌、新疆各族人民的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变，谱写了“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动篇章。

党的十八大以来，党中央高度重视新疆工作，确立新时代党的治疆方略，部署推进一系列事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，推动新疆各项事业取得历史性成就。新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。紧紧扭住社会稳定和长治久安总目标，始终把维护社会稳定摆在首位，新疆社会大局保持持续稳定。推进全面深化改革，扎实推进高质量发展，基础设施建设日新月异，社会事业全面进步，人民生活水平大幅提升，各族群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。坚持铸牢中华民族共同体意识主线，民族区域自治制度不断完善，党的民族政策和党的宗教工作基本方针正确实施，各民族交往交流交融广泛深入。文化润疆深入开展，国家通用语言文字推广普及程度不断提高，“五个认同”不断增强。生态环境保护成效显著，祖国西北生态安全屏障作用日益显现。党的领导和党的建设全面加强，党在新疆的执政基础更加巩固。今天的新疆，天山南北呈现一派安定祥和、蓬勃发展的新气象，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，在党的领导下团结一心向前进。

这是党中央坚强领导的结果，是新疆维吾尔自治区历届党委和政府团结带领全区各族干部群众感恩奋进、顽强拼搏的结果，是全党全国各族人民共同奋斗、大力支援的结果。实践证明，党中央关于新疆工作的大政方针是完全正确的，中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。只有坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持民族区域自治制度，坚持新时代党的治疆方略，坚持铸牢中华民族共同体意识，坚持全面深化改革，才能实现新疆长治久安、繁荣发展，共创中华民族的美好未来。

新时代新征程，党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。站在新的历史起点上，希望新疆各族干部群众始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住新疆工作总目标，坚持依法治疆、团结稳疆、文

化润疆、富民兴疆、长期建疆，统筹发展和安全，加快推动高质量发展，切实铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。

驻疆人民解放军、武警部队、政法队伍和新疆生产建设兵团是维护祖国统一、强边固防、稳疆兴疆的重要力量。要始终牢记使命、不负重托，继续发扬优良传统和作风，维护和促进民族团结进步，巩固和加强军政团结、军民团结、警民团结、兵地团结，为新疆改革发展稳定再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信心、乘势而上，锐意进取、实干奋斗，把祖国的新疆建设得越来越美好！

祝新疆维吾尔自治区繁荣昌盛！  
祝新疆各族人民幸福安康！  
中华民族大团结万岁！

中共中央  
全国人大常委会  
国务院  
全国政协  
中央军委  
2025年9月25日  
新华社北京9月25日电



## 济宁市光彩事业促进会成立

本报济宁9月25日讯(全媒体记者 胡碧源 赵文妹)今天上午，济宁市光彩事业促进会成立大会暨第一次会员大会召开，市政协副主席、市工商联主席、市总商会会长李敬出席会议并讲话。李敬指出，光彩事业既是经济工作，也是政治工作。要深刻认识光彩事业的重要意义，团结带领全市民营经济人士做高质量发展发展的先行者、促进共同富裕的践行者、弘扬企业家精神的引领者。要强化思想政治引领，助力乡村全面振兴，引导扶危济困，推进光彩事业创新发展。要强化组织建设，搭建平台载体，打造过硬人才队伍，凝聚光彩事业合力，持续提升服务效能，为光彩事业提供坚实保障。

大会选举产生了济宁市光彩事业促进会第一届理事会及领导班子。

## 山东省稀土产业融链固链对接活动在梁山举行

本报梁山9月25日讯(通讯员 张文平)今天，2025年山东省稀土产业融链固链对接交流活动在梁山县举行。本次活动以“融链固链·智企融合”为主题，聚焦稀土产业链上下游企业融通合作，通过行业报告、需求发布、政策解读与金融对接等多种形式，为产业链重点企业、高校院所、金融机构搭建了务实交流平台。

本次活动旨在搭建三大平台：一是供需对接平台，推动链主企业与专精特新中小企业精准匹配；二是搭建创新转化平台，促进高校科研成果与企业需求有效衔接；三是搭建生态构建平台，实现政策、资金、技术等要素的优化配置。

活动现场，来自中国有色金属工业协会稀土分会的专家，为大家作了稀土发展形势报告和《稀土管理条例》宣贯。此条例的出台，为稀土行业的管理和发展提供了坚实的法律保障，标志着我国稀土行业进入依法治理的新阶段。

同时，作为链主企业的中稀(山东)稀土开发有限公司、中稀天马新材料科技股份有限公司和淄博包钢灵芝稀土高科技股份有限公司相关负责人发布了企业技术创新与产业配套合作需求。金融服务方面，中国农业银行梁山县支行推出针对稀土产业的专属金融产品与服务方案。

与会人员到梁山稀土新材料循环经济产业园、中稀天马新材料科技股份有限公司、山东烁成新材料科技有限公司进行了参观考察。

### 多彩活动迎「双节」

近日，各地开展丰富多彩的活动，迎接国庆、中秋佳节。

9月25日，在山东省临沂市沂南县，第三实验小学的小学生们参加“祝福祖国”活动。

9月25日，在江苏省泰州市姜堰区第三实验幼儿园，小朋友们在老师的指导下学习做月饼。



## 2025 中国 国际孔子文化节

# 向世界呈现“和合大同”

——直击乙巳年公祭孔子大典彩排现场

■ 济宁日报全媒体记者 鲍童  
实习生 孙雨涵

随着2025年中国国际孔子文化节临近，其核心活动——乙巳年公祭孔子大典的各项筹备工作已进入最后冲刺阶段。25日下午，记者走进济宁曲阜孔庙，实地探访大典彩排现场，感受这场文化盛典的庄重氛围。

彩排现场，在导演指令下，全体演职人员神情肃穆、动作规范，展现出高度的专业素养和饱满的精神状态。据介绍，今年公祭孔子大典以“仁礼天下·和合大同”为主题，在承续传统礼仪基础上进行创新提升，整体仪式结构清晰、内涵丰富，分为“礼宾天下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同”四个篇章，开城、开庙、启户及乐舞告祭、敬献花篮、恭读祭文、行鞠躬礼等传统仪礼贯穿其中。大典总时长约60分钟，并将同步举行2025全球云祭孔活动，旨在打造公祭孔子活动的新时代范式，进一步彰显中华礼乐文明的当代活力与文化魅力。

济宁市文化传承发展中心调研部主任韩开表示：“目前大典筹备已基本就绪。我们坚持守正创新，深入挖掘儒家思想当代价值，力求使祭孔大典成为弘扬传统美德、培育时代新风的重要载体。例如，今年特别邀请全国模范教师作为教育界代表敬献花篮，正是对孔子教育思想的崇高致敬。”

参与此次大典表演的众多演职人员来自各地高校，他们的投入为古老仪式注入了青春力量。担任八佾舞表演的曲阜师范

大学研究生晏春炜激动地说：“能参与到祭孔大典我感到非常荣幸。当我在演绎八佾舞时，通过舞蹈的形式传递出对先贤的礼敬。而动作的缓急与礼乐的节拍相合，这种体验远超舞台表演，是一次难得的实践课程。”

据悉，乙巳年公祭孔子大典将于9月28日上午在曲阜孔庙正式举行。届时，这场浸润中华文明精髓的庄严盛典，将通过线上线下多种渠道向全球展示中华优秀传统文化的深厚底蕴与时代风采。

### 新论

## “潮汐摊位”：城市治理绣花功夫里的民生温度

■ 刘伟栋 蒋忠杰

傍晚六点的邹城护驾山社区旁，“潮汐摊位”热闹有序，成为城市管理化服务的缩影。这一看似简单的便民经营模式，蕴含着城市治理从“刚性管控”迈向“柔性服务”的深刻变革，是对中央城市工作会议“以人民为中心、打造宜居韧性智慧城市”核心精神的生动践行，为破解城市治理难题、激活民生与经济活力提供了独特思路。

长久以来，流动摊贩与城管的“猫鼠博弈”是城市治理的一大痛点。摊贩为生计占道经营，城管为维护市容反复劝导，矛盾频发，陷入“堵”与“疏”的两难困境。而“潮汐摊位”的出现，以“疏堵结合”的创新思路打破了这一僵局，实现了从“秩序冲突”到“秩序共生”的转变。如今，邹城流动摊贩纠纷同比下降72%，城管执法投诉率近乎归零，“摊主安心、城管省心、居民放心”的三方共赢局面已经形成，印证了“潮汐摊位”在化解治理矛盾上的显著成效。

“潮汐摊位”的价值远不止于化解治理矛盾，更在于其扎根民生土壤，让“小摊位”撑起了“大民生”。它一头连着摊贩的生计，一头系着居民的便利，是名副其实的“便民驿站”。曲阜市圣华苑社区的“潮汐摊位”，清晨供应特色物产，傍晚设置修鞋、补胎等便民摊位，解决了居民日常小修小补需求远途奔波的难题。这些案例生动说明，“潮汐摊位”精准对接了民生需求，既为弱势群体提供了生计保障，又为居民生活带来了便利，让城市治理充满民生温度。在城市发展进程中，民生始终是核心问题，“潮汐摊位”以微小的形式，切实解决了群众的急难愁盼问题，成为民生保障体系中不可或缺的一环。

从经济层面来看，“潮汐摊位”还是激活城市经济末梢的重要力量。用“小流量”撬动了“大消费”。它以低门槛、灵活性的特点，为创业就业提供了新空间，也有效激发了消费潜力。在当前经济发展面临诸多挑战的背景下，“潮汐摊位”为个体创业者提供了低风险的创业平台，增加了就业岗位，同时也丰富了消费场景，拉动了内需，为城市经济发展注入了新活力。

“潮汐摊位”的成功运营，更考验着城市治理的精细化水平，其并非“一放了之”，而是通过创新管理模式实现长效发展。“潮汐摊位”的管理需要平衡经营与环境、便利与秩序等多方面关系，各地通过探索“摊主自治”“红色监管”等模式，形成了政府、市场、社会协同治理的良好格局，为“潮汐摊位”的长效发展提供了保障，也为其他城市治理难题的解决提供了借鉴。

小摊位里蕴藏着城市治理大智慧。“潮汐摊位”的实践证明，城市治理不应追求“一尘不染”的冰冷秩序，而在规则与温度间找到平衡。这些不断升级完善的探索，终将让我们的城市既有“高楼大厦”的现代感，也有“人间烟火”的温暖感，真正实现“面子”与“里子”的双赢。

## 文史赋能育新人 书香致远润兖州

——兖州区政协推动传统文化走进校园服务社会

■ 通讯员 姚博

书香氤氲校园，文脉滋养心灵。近年来，兖州区政协深入践行文化传承创新使命，聚焦文化“双创”和“书香社会”建设，积极探索文史工作与社会教育融合新路，通过赠阅图书夯实基础、委员讲堂提升深度、校本课堂注重实效等一系列举措，让沉睡的文史资源“活”起来，成为育人化人、服务社会的源头活水。

系统赠阅，让文化传承“有根可循”。兖州区政协着力夯实文化传承载体，精心组织编纂涵盖大禹文化、李杜诗篇、金石碑刻等特色《兖州历史文化丛书》。今年4月，向全区60所中小学系统赠阅该丛书5200余册，实现全覆盖。各校纷纷设立“兖州文化

图书专区”，并将其内容有机融入语文、历史、思政等课程教学，通过主题阅读、征文竞赛等形式，使地方文史成为学生们了解家乡、增强文化认同的“活教材”。

深度解读，让历史现场“有声有色”。兖州区政协持续打造“书香政协·端信讲堂”品牌，组织委员中的专家学者走进校园。例如，常委李丹所作《李白杜甫与济宁兖州》专题报告，生动还原唐代兖州文化盛景，让千余名师生沉浸式感受诗城魅力。委员讲堂不仅发挥了政协人才荟萃的优势，更将专业的学术资源转化为青少年喜闻乐见的精神食粮，实现了“文史专家请进来，传统文化活起来”。

实践转化，让文化育人“有形有效”。以政协赠阅的图书为依托，各学校结合校本

课程开发，开展了丰富多彩的文化实践。矿山学校的主题竞赛、实高附校少陵校区的拓展阅读、颜店镇中心小学的班级读书角与阅读打卡……形成了“课堂+活动+实践”的育人闭环。学生们在读家乡史、讲家乡事、研家乡文化的过程中，人文素养与文化自信、归属感同步提升。

凝聚合力，让文化共建“有广度有深度”。兖州区政协通过赠书、办讲、促学，构建起“政协引导、学校主体、社会参与”的文化传播机制。《兖州历史文化丛书》不仅走进校园，也走进企业、机关，成为各界了解兖州、热爱兖州的重要窗口。政协还与教体、文化等部门联动，开展督导反馈，形成工作闭环，有效推动优秀传统文化从“纸面”融入“生活”，从“历史记忆”转化为“时代认同”。

通过赠书、办讲、促学等方式，构建起“政协引导、学校主体、社会参与”的文化传播机制。从书不仅走进校园，也进入企业、机关，成为不同群体了解兖州、热爱兖州的重要媒介。政协与教体局、文化部门联动，开展专题督导、案例征集与成效反馈，形成育人闭环，推动传统文化从“纸面”走向“生活”，从“记忆”转为“认同”。

如今，兖州区政协以文史资料为纽带，以委员讲堂为桥梁，以校本课堂为阵地，成功推动了政协文史工作从“存史资政”向“教化育人”延伸，从“内部编纂”向“社会传播”转型。下一步，区政协将继续深化“赠阅+讲堂+课堂”模式，推动更多优质文化资源下沉，为培育时代新人、建设“端信兖州”持续贡献政协智慧与力量。

(上接1版)建设和改革开放的伟大胜利。以习近平同志为核心的党中央坚持从战略上审视和谋划新疆工作，确立新时代党的治疆方略，推动新疆各项事业取得历史性成就，新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，新疆各民族大团结不断巩固深化，中华民族共同体意识深入人心，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，昂首阔步走在中国式现代化道路上。

王沪宁表示，新疆维吾尔自治区70年来取得的辉煌成就，充分彰显了党的领导和社会主义制度的显著优势，充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力，充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的。

王沪宁表示，新疆现代化建设站在新的历史起点上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻

领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持和完善民族区域自治制度，紧紧扭住新疆工作总目标，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，始终坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆而不解奋斗。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江、新疆生产建设兵团政委何忠友、维吾尔族群众代表艾米拉古丽·阿不都、汉族群众代表谷祥峰在会上发言。

何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，在新疆工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，新疆维吾尔自治区党政军负责同志等出席大会。